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УДК: 

кра так Осврт на не ке аспек те  
су мер ске ци ви ли за ци је  

(пО ре клО, хрО нО лО ги ја, ре ли ги ја, 
ми тО лО ги ја и епи ка)

Ап стракт: Пр ва истин ски ур ба на људ ска кул-
ту ра на ста ла је у ју го за пад ној Ази ји и то на про-
сто ри ма Ме со по та ми је, тј. у Су ме ру. Иако су Су-
мер ци као на род не ста ли са исто риј ске сце не не где 
по чет ком дру гог ми ле ни ју ма пре Хри ста, њи хо ва 
ци ви ли за ци ја на ста ви ла је да жи ви и да се да ље 
раз ви ја пре ко оних ко ју су ту ци ви ли за ци ју усво ји-
ли – пре ко се мит ских на ро да Ака ђа на и Амо ри ћа-
на, а по том и оста лих на ро да Ме со по та ми је па и 
ши ре. Сво јом тран сми си јом, ка ко пре ко сво је вр сне 
сим би о зе ју де о хри шћан ске и је лин ске ми сли ко ја 
је на шла свој нај а у тен тич ни ји из раз у ро меј ској 
хри шћан ској кул ту ри, а та ко и пре ко из вор них 
тра ди ци ја ју да и зма и исла ма, су мер ска ци ви ли за-
ци ја је угра ђе на у са ме те ме ље са вре ме не свет ске 
ци ви ли за ци је.

Кључ не ре чи: Ме со по та ми ја, Су мер, Су мер ци, 
пе ри о ди за ци ја, ре ла тив на хро но ло ги ја, ап со лут на 
хро но ло ги ја, ти по ло ги ја, стра ти гра фи ја, ко смо го-
ни ја, те о го ни ја и пан те он, ми то ло ги ја, епи ка.

Увод

Ко лев ка евро ме ди те ран ске, од но сно ан тич ке, а по том и европ ске 
ју де о хри шћан ске ци ви ли за ци је, на ла зи ла се на про стран стви ма ју го-
за пад не Ази је, цен трал не и ис точ не Ма ле Ази је, као и се ве ро и сточ не 
Афри ке. Реч је о јед ном ши рем ре ги о ну у чи јим окви ри ма су ни кле 
нај ста ри је по зна те свет ске ци ви ли за ци је (из у зи ма ју ћи обла сти слич-
ног зна ча ја у до ли на ма ре ке Инд на Ин диј ском пот кон ти нен ту и Жу те 
ре ке на Да ле ком ис то ку ко ји ма се ов де не ће мо ба ви ти). Ра ди се, пре 
све га, о ме ђу реч ју Ти гра и Еуфра та, од но сно о Ме со по та ми ји (грч ки: 
Μεσοποταμία, пре вод од ста ро пер сиј ског Ми јан ру дан – „Зе мља из ме-
ђу две ју ре ка“, или ара меј ског на зи ва Бетх-На хрин – „Ку ћа две ју ре-
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ка“) као и о обла сти ма око до њег то ка ре ке Нил. Не што ши ре гле да но, 
на ве ли ким про стран стви ма од Иран ске ви со рав ни на ис то ку, пре ко 
тзв. „Плод ног по лу ме се ца“ ко ји се у ши ро ком лу ку пру жа пре ма Сре-
до зем ном мо ру, па до Ли биј ске пу сти ње на за па ду, а на се ве ру пре ко 
да на шње Ана до ли је до Цр ног мо ра, на ста ју и, по том, не ста ју др жа ве 
Су ме ра ца, Ела ми ћа на, Ака ђа на, Амо ри ћа на, Ка си та, Аси ра ца, Хал де-
ја ца, Хе ти та, Урар ћа на, Ху ри та и Ара ме ја ца, древ на је вреј ска др жа ва, 
обла сти под упра вом Фе ни ча на и Фи ли сте ја ца, Пер сиј ско цар ство, а 
на тлу се ве ро и сточ не Афри ке го то во за све то вре ме тра је гран ди о зна 
др жа ва древ ног Егип та.

На овим про сто ри ма, а пре све га на јед ном де лу те ри то ри је да-
на шњег Кур ди ста на – на ви со рав ни Џар мо, до шло је око 7000 го ди на 
пре Хри ста до јед не од нај зна чај ни јих пре крет ни ца у исто ри ји људ ског 
ро да ко ју је слав ни те о ре ти чар Гор дон Чајлд (Gor don Chil de)1 на звао 
„нео лит ском ре во лу ци јом“. Реч је о по ја ви по чет них фа за ак тив ног ба-
вље ња зе мљо рад њом и сто чар ством што је, то ком вре ме на, од суд но 
ути ца ло на то да ста нов ни штво овог де ла све та по сте пе но пре ђе са но-
мад ског на се де лач ки на чин жи во та. То је, са сво је стра не, био глав ни 
пред у слов за на ста нак пр вих стал ни јих се о ских, а за тим и град ских 
на се ља у ши рем ре ги о ну ју го за пад не Ази је и Бли ског ис то ка, тј. пр вих 
об ли ка град ског, од но сно ур ба ног жи во та. Сам про цес по сте пе не ур-
ба ни за ци је до ве шће до на глог убр за ња ци ви ли за циј ског раз вит ка це-
ло куп ног људ ског дру штва на овим про сто ри ма. Вре ме ном до ла зи до 
по ја ве пр вих об ли ка пи са не ми сли – пр вих пи са них из ра за из вор них 
ре ли гиј ско-култ них и умет нич ких осе ћа ња, пр вих на пи са них етич-
ко-прав них нор ми о уре ђе њу од но са из ме ђу љу ди, као и до ства ра ња 
из вор них сти ло ва и ико но гра фи ја ко је се ка сни је мо гу пре по зна ти у 
ју деј ској, је лин ској, је ли ни стич кој, рим ској, ро меј ској (ви зан тиј ској) и 
за пад но е вроп ској сред њо ве ков ној књи жев но сти, ли ков ној умет но сти 
и ар хи тек ту ри. Исто вре ме но, ов де су уда ре ни и те ме љи мо дер них ег-
закт них на у ка. Ка да се све то са бе ре на јед но ме сто, ја сно је да се ов де 
ра ди о пр вим, пре ци зно из ра же ним и за ка сни ја по ко ље ња бри жљи во 
са чу ва ним из ра зи ма ко смо го ни ја, те о го ни ја, ми то ва, епо ва, култ них 
об ре да, пи са ма и за ко но дав ста ва. Ов де је, та ко ђе, реч и о нај ста ри јем 
мо за и ку, о пр вим при мер ци ма зид ног сли кар ства, ре ље фа, скулп ту ре, 
о пр вом пор тре ту; о пр вом сту бу, ступ цу, лу ку, ка ло ти, пр вим мо ну-
мен тал ним хра мо ви ма, вла дар ским па ла та ма, би бли о те ка ма и утвр-
ђе ним гра до ви ма; о пр вим ви до ви ма астро но ми је, ма те ма ти ке, ме ди-
ци не и сто ма то ло ги је...

1 V. Gor don Chil de, The Dawn of Euro pean Ci vi li za tion, Pa la din 1973.
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Мо же се сло бод но ре ћи да је пр ва истин ски ур ба на људ ска кул ту ра 
на ста ла у ју го за пад ној Ази ји и то на про сто ри ма Ме со по та ми је, тј. у 
Су ме ру. Иако су Су мер ци као на род не ста ли са исто риј ске сце не не где 
по чет ком дру гог ми ле ни ју ма пре Хри ста, њи хо ва ци ви ли за ци ја на ста-
ви ла је да жи ви и да се да ље раз ви ја пре ко оних ко ју су ту ци ви ли за ци-
ју усво ји ли – пре ко се мит ских на ро да Ака ђа на и Амо ри ћа на, а по том 
и оста лих на ро да Ме со по та ми је па и ши ре. Сво јом тран сми си јом, ка ко 
пре ко сво је вр сне сим би о зе ју де о хри шћан ске и је лин ске ми сли ко ја је 
на шла свој нај а у тен тич ни ји из раз у ро меј ској хри шћан ској кул ту ри, а 
та ко и пре ко из вор них тра ди ци ја ју да и зма и исла ма, су мер ска ци ви-
ли за ци ја је угра ђе на у са ме те ме ље са вре ме не свет ске ци ви ли за ци је.

Про блем по ре кла Су ме ра ца

Са свим је из ве сно да су нај ста ри ји до са да про на ђе ни пи са ни спо-
ме ни ци упра во на су мер ском је зи ку, ис пи са ни су мер ским пик то граф-
ским, а по том и кли на стим пи смом. Али ко су би ли Су мер ци? Је су ли 
они из дан ци не ког древ ног, пра и сто риј ског стра ту ма аутох то ног ста-
нов ни штва са ме Ме со по та ми је, или су, пак, до шља ци – стра ни еле-
мент на ово ме тлу? Ако је су до шља ци, он да ода кле су до шли и ка да? 
У на уч ним кру го ви ма су се раз ви ле рас пра ве о овом зна чај ном про-
бле му још ше зде се тих го ди на XIX ве ка ка да су, за хва љу ју ћи на по ри ма 
Етјен де Сар зе ка (Eti en ne de Sar zec) и Жил Опе ра (Jul les Opert), пр-

Слика 1: Таблица од печене глине са сумерским клинастим писмом ; Слика 2: Сумерска верзија 
приче о Потопу (XIX–XVIII век пре Христа)
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ви ја сни ји тра го ви су мер ске ци ви ли за ци је иза шли на ви де ло јав но сти. 
Ме ђу тим, мо же се сло бод но ре ћи да тај про блем ни дан да нас још увек 
ни је у пот пу но сти осве тљен без об зи ра на ре зул та те нај но ви јих ин тер-
ди сци пли нар них на уч них ис тра жи ва ња.

Пре све га, са ма реч „Су мер ци“ по ти че од древ ног на зи ва за ју жни 
део Ме со по та ми је, тј. да на шњи ју жни Ирак, ко ји је Су мер, или тач ни је 
Шу мер, а у кли на стом пи сму нај че шће је из ве ден зна ци ма КИ.ЕН.ГИ. 
Још увек има из ве сних не ја сно ћа у ве зи са зна че њем КИ.ЕН.ГИ. Је дан 
број на уч ни ка је ми шље ња да су   Ш у м е р   и   К е н г и,  тј.  К е н г и (р) 
две ва ри јан те јед не исте ре чи из ра же не ко ри шће њем два раз ли чи та 
су мер ска ди ја лек та, еме ку и еме сал. Дру ги, пак, сма тра ју да је КИ.ЕН.
ГИ „сло же ни иде о грам“ ко ји озна ча ва „Зе мљу (КИ) го спо да ра (ЕН) тр-
ске (ГИ)“, тј. „Зе мљу бо га ЕН КИ-ја“.2 Из ве сно је да су на по чет ку исто-
риј ске епо хе три ет нич ке гру пе жи ве ле ра ме уз ра ме у овим обла сти ма 
и то: Су мер ци, ко ји су до ми ни ра ли на крај њем ју гу од гра да Ни пу ра па 
све до Пер сиј ског за ли ва; Се ми ти, ко ји су пре о вла ђи ва ли у цен трал ној 
Ме со по та ми ји (у обла сти по зна тој од око 2400. го ди не пре Хри ста под 
име ном Акад); и јед на, по це лом про сто ру ра се ја на, ет нич ка ма њи на 
не по зна тог по ре кла ко ја у на у ци и да ље оста је без по себ ног на зи ва. Са 
тач ке гле ди шта са вре ме не на у ке, раз ли ке из ме ђу три на ве де не ком по-
нен те пр во бит ног ста нов ни штва на тлу исто риј ске Ме со по та ми је ни су 
ни по ли тич ке ни кул тур не већ ис кљу чи во је зич ке. Све три гру па ци је 
де ли ле су јед не те исте ин сти ту ци је, исти на чин сва ко днев ног жи во-
та, иста зна ња и тех но ло ги ју при из ра ди пред ме та за днев ну упо тре-
бу, иста ве ро ва ња, исто умет нич ко на сле ђе. Је ном реч ју, при па да ли 
су ис тој ци ви ли за ци ји ко ја је на ста ла на крај њем ју гу и ко ја се, с пра-
вом, при пи су је Су мер ци ма. Сход но то ме, на зив „Су мер ци“ тре ба ис-
кљу чи во раз у ме ти као на зна ку за на род ко ји го во ри су мер ским је зи ком. 
Слич но то ме, Се ми ти би би ли сви они ко ји су се слу жи ли се мит ским 
ди ја лек том. Да ље, да у древ ним тек сто ви ма ни су ту и та мо уоча ва на 
не ка чуд на не-су мер ска и не-се мит ска лич на име на као и на зи ви на-
се о би на, ми не би смо ни би ли све сни по сто ја ња оног тре ћег ет нич ког 
еле мен та. Тре ба под ву ћи и то да, са на уч ног аспек та, не мо же би ти 
ре чи о по сто ја њу би ло ка кве „су мер ске ра се“. Про у че не ло ба ње из су-
мер ских гро бо ва при па да ју или до ли хо ке фал ном или бра хи ке фал ном 
ти пу и ука зу ју на ме ша ви ну тзв. јер ме но ид не и ме ди те ран ске ра се, од 
ко јих ова дру га до не кле пре о вла ђу је.3

2 Ви ди E. Soll ber ger, Rеvue d’Assyri o lo gie, XLV (Pa ris 1951), стр. 114–115.
3 Упо ре ди S. Lang don, Ex ca va ti ons at Kish, Pa ris 1924, стр. 115–125; Ur Ex ca va ti ons I, Lon-

don 1927, стр. 214–240; Ur Ex ca va ti ons II, Lon don 1934, стр. 400–407; Su mer V, 1949, стр. 103.
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По треб но је на гла си ти да су мер ски је зик ни је на лик ни на је дан 
од из у мр лих или, пак, жи вих је зи ка те да се, без об зи ра на ре ла тив но 
ве ли ку број ност су мер ских пи са них спо ме ни ка, ипак не мо гу до но си-
ти де фи ни тив ни за кључ ци о са мом по ре клу Су ме ра ца ис кљу чи во на 
осно ву ана ли за са чу ва них тек сто ва. Мо ра се, ме ђу тим, ре ћи да се у 
по ме ну тим тек сто ви ма на и ла зи ло на по дат ке ко ји ука зу ју на то да су 
они на ма тич ној те ри то ри ји сво је раз ви је не ци ви ли за ци је, од но сно у 
Су ме ру, „од са мог ства ра ња све та“, а ве ћи на зби ва ња на ко ја ука зу је 
су мер ска ми то ло ги ја ве за на су за под руч је ве ли ких ре ка и мо чва ра 
што се сва ка ко мо же про ту ма чи ти као ин ди ка ци ја да се ра ди о пре-
де ли ма ју жне Ме со по та ми је. С дру ге стра не, ин ди ка тив но је и то да 
по сто је по да ци ко ји ука зу ју на чи ње ни цу да су Су мер ци сма тра ли да је 
по ре кло уз га ја ња жи та ри ца и сто ке ве за но за пла нин ска под руч ја и да 
је је дан од њи хо вих ина че број них кул то ва го во рио о „Го спо ђи пла ни-
ни“ и бо жан ству на зва ном „Ве ли ка пла ни на“.

Без ула же ња у ду бљу рас пра ву на ову те му, мо же се ре ћи да у са-
вре ме ној на у ци пре о вла ђу је прет по став ка да Су мер ци ипак по ти чу из 
обла сти Кав ка за или пре де ла око Ка спиј ског мо ра. За те про сто ре се 
и ина че сма тра да су пра по стој би на мно гих на ро да из ме ђу ко јих су и 
про то-Хе ти ти и Ху ри ти ко ји при па да ју тзв. „азиј ској гру пи“ ста нов ни ка 
Бли ског ис то ка. Сем Су ме ра ца, про то-Хе ти та и Ху ри та, азиј ској ет нич-

Слика 3: Фигурина сумерског свештеникa ; Слика 4: Седећа статуета сумерског великодостојника
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кој гру пи та ко ђе при па да ју и Ела ми ћа ни за раз ли ку од „се мит ске гру-
пе“ у ко ју спа да ју Ака ђа ни, Амо ри ћа ни (Ва ви лон ци и Асир ци), Ара меј-
ци, Је вре ји, Ха на неј ци, Фе ни ча ни и Ара пи. Сма тра се да се то ком пе тог 
ми ле ни ју ма пре Хри ста нај ве ћи број су мер ских пле ме на спу стио пр во 
до обла сти да на шње Јер ме ни је, а за тим да ље, до ли на ма Ти гра и Еуфра-
та, пре ма Ме со по та ми ји да би се, ко нач но, ве ћи на њих по сте пе но скон-
цен три са ла на са мом ју гу ме ђу реч ја. По том је до шло до по сте пе ног 
ста па ња Су ме ра ца са ста ро се де лач ким ста нов ни штвом и се мит ском 
ма њи ном на се ве ру, да би на кон цу пре ваг ну ли еле мен ти оних ко ји су 
та да би ли ве ћи на на овим про сто ри ма, а то су сва ка ко би ли Су мер ци.

Про блем хро но ло ги је

Пи та ње од ре ђи ва ња ап со лут не и ре ла тив не хро но ло ги је Бли ског 
ис то ка је по се бан на уч ни про блем у ко ји ов де сва ка ко не ће мо де таљ но 
ула зи ти. Пре не го што бли же од ре ди мо хро но ло шке окви ре су мер ске 
ци ви ли за ци је ва ља ре ћи не ко ли ко ре чи о ме то ди ма за утвр ђи ва ње ста-
ро сти на ла за на ар хе о ло шким ло ка ли те ти ма.

Нај јед но став ни је ре че но, да то ва ње спо ме ни ка, од но сно ар те фа ка-
та на ђе них при ли ком ар хе о ло шких ис ко па ва ња, рет ко је лак, а нај-
че шће те жак и ве о ма сло жен по сао. Ја сно је да је нај лак ше од ре ди-
ти ста рост оних спо ме ни ка про шло сти на ко јим по сто ји не ки нат пис 
ка кав би, ре ци мо, био: „Па ла та Ха му ра би ја, Ца ра Ва ви ло на“. Та квом 
пред ме ту ла ко је од ре ди ти ап со лут ну ста рост, на рав но под усло вом да 
нам је из не ких дру гих из во ра по зна то ка да је Ха му ра би вла дао. Ипак, 
на ла зи ове врстe ве о ма су рет ки и нај ве ћи број про на ђе них обје ка-
та мо ра се да то ва ти при ме ном тзв. „ре ла тив не хро но ло ги је“ и то ко-
ри шће њем не ких дру гих кри те ри ју ма као што су, ре ци мо, ти по ло шки 
ме тод (на осно ву об ли ка ар те фа ка та, њи хо вих ди мен зи ја или сти ла) 
или ме тод стра ти гра фи је.

Ти по ло ги ја је сту ди ја о об ли ку ар те фа ка та, тј. пред ме та на чи ње-
них људ ском де лат но шћу, а има за циљ кла си фи ка ци ју ти по ва и, за-
тим, њи хо во ме ђу соб но упо ре ђи ва ње по од ре ђе ним ка те го ри ја ма. Сви 
при мер ци јед не кла се пред ме та, као што су ре ци мо но же ви, се ки ре 
или ке ра мич ко по су ђе, мо гу се по свом об ли ку свр ста ти у од ре ђе не ти-
по ве. Ка да се при пре ми јед на та ква ти по ло ги ја, он да је ре ла тив но јед-
но ста ван по сао опи са ти да ље при мер ке истих пред ме та узи ма ју ћи као 
осно ву за свој рад већ пре по зна те ти по ве. Ме ђу соб но упо ре ђи ва ње ти-
по ва слу жи за об ја шња ва ње раз вој ног пу та при из ра ди ар те фа ка та. На 
тај на чин се мо гу уви де ти и пра ти ти ва ри ја ци је у њи хо вој функ ци о нал-
но сти или умет нич кој вред но сти, као и про ме не у тех но ло ги ји из ра де. 
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Ти по ло ги ја се обич но ко ри сти упо ре до са дру гим из во ри ма по да та ка 
као што је, ре ко смо, стра ти гра фи ја, ко ја је пре све га у слу жби хро но-
ло шког ве зи ва ња про на ђе них ар те фа ка та, тј. од ре ђи ва ња вре мен ског 
раз до бља у окви ру ко јег су та ар те фак та из ра ђе на и ко ри шће на.

Стра ти гра фи ја је, нај јед но став ни је ре че но, сли ка ге о ло шких или 
кул тур них сло је ва ко ја се от кри ва сва ком ар хе о ло гу при ли ком ис ко па-
ва ња. Вер ти кал ни пре сек зе мљи шта от кри ва чи тав низ на сла га и сло је-
ва ко ји по ка зу ју ге о ло шке (при род не) и кул тур не (тра го ви људ ског жи-
во та и ста но ва ња) на сла ге аку му ли ра не то ком ве ко ва и ми ле ни ју ма. У 
ра ни јим фа за ма ко ри шће ња стра ти граф ског ме то да у ар хе о ло ги ји, а 
у ци љу хро но ло шког од ре ђе ња про на ђе них ар те фа ка та, сма тра ло се 
да су пред ме ти из ни жих (ду бљих) сло је ва увек ста ри ји од оних из ви-
ших (пли ћих). Ме ђу тим, бр зо се схва ти ло да ду би на не мо же би ти је-
ди ни кри те ри јум при да то ва њу сло је ва. Ни у ге о ло шкој (при род ној), 
ни у кул тур ној (ве штач кој) стра ти гра фи ји, сло је ви ни су увек иде ал но 
хо ри зон тал ни ни ти су иму ни на по ре ме ћа је ра зних вр ста. Уства ри, у 
прак си су уоче ни мно ги по ре ме ћа ји сло је ва ко ји су на ста ли на кнад-
ним уко па ва њем зи до ва, ро во ва, ја ма, гро бо ва и слич но, те је, сто га, 
про у ча ва ње стра ти гра фи је да нас по ста ло је дан вр ло сло жен и де ли ка-
тан по сао. Ов де се мо ра под ву ћи да се стра ти граф ски ме тод углав ном 
ко ри сти при од ре ђи ва њу већ по ме ну те ре ла тив не хро но ло ги је, тј. при 
од ре ђи ва њу ко ји је кул тур ни слој ста ри ји а ко ји мла ђи, а не при утвр-
ђи ва њу тзв. ап со лут не хро но ло ги је, тј. ве зи ва ња сло ја и све га оно га 
што он са др жи за тач но фик си ран да тум у про шло сти.

Да кле, при ли ком ар хе о ло шких ис ко па ва ња мо же се уочи ти да су, 
ре ци мо, оста ци опе ка не ких од ре ђе них ди мен зи ја и/или ке ра мич ких 
ва за не ког од ре ђе ног об ли ка и укра са до ми нант ни на не ким ни во и ма. 
Исто мо же да ва жи и за скулп ту ру од ре ђе ног сти ла или за при мер ке 
оруж ја од ре ђе ног ти па и слич но. Ка да се сви оста ци та квих ар те фа ка-
та на ђе них у јед ном ни воу гру пи шу, они чи не тзв. „кул тур ни хо ри зонт“ 
или „кул тур ни слој“. Ако би се, да ље, је дан та кав „кул тур ни слој“ мо-
гао ве за ти за не ки нат пис са „си гур ним да ту мом“ или, пак, са не ким 
ар те фак том или спо ме ни ком за ко ји је на не ки дру ги на чин од ре ђе на 
ап со лут на ста рост, он да се цео „кул тур ни слој“ мо же ла ко сме сти ти у 
окви ре не ке вре мен ске ска ле. У слу ча ју да се та кав од нос не мо же ус-
по ста ви ти, он да се чи ни све да се ста рост на ла за од ре ди њи хо вим од-
но сом пре ма слич ним кул тур ним сло је ви ма на дру гим ло ка ли те ти ма 
за ко је је да то ва ње већ из вр ше но са из ве сном си гур но шћу.

У ци љу утвр ђи ва ња ап со лут не хро но ло ги је пр во су, као што је ре-
че но, ко ри шће ни пи са ни из во ри и нат пи си ко ји су би ли хро но ло шки 
фик си ра ни, те се ма те ри јал про на ђен у сло ју или не кој це ли ни (ку ћа, 
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гроб и слич но) за јед но са та квим пи са ним до ку мен ти ма мо гао са до-
ста си гур но сти ве зи ва ти за да ту ме ко ји су утвр ђе ни у са мим тек сто ви-
ма. Ова квом на чи ну да то ва ња до при нео је у ве ли кој ме ри про на ла зак 
спи ско ва име на еги пат ских фа ра о на. Ме ђу тим, по ста ло је ја сно да се 
при ме ном ова квог ме то да утвр ђи ва ња ап со лут не хро но ло ги је мо же 
оти ћи у про шлост са мо оно ли ко ко ли ко та кви и слич ни пи са ни из во ри 
до пу шта ју, тј. са мо до тре ћег ми ле ни ју ма пре Хри ста. Ка да је Ме со по-
та ми ја у пи та њу зна чај но је спо ме ну ти тзв. „ли сте су мер ских кра ље ва“ 
са ко ји ма, опет, ни је баш та ко ла ко ба ра та ти јер се оне без не ких пре-
ци зни јих хро но ло шких ко ор ди на та нај че шће ве зу ју за број го ди на вла-
да ви не од ре ђе них кра ље ва (нпр. „сед ма го ди на вла да ви не Гу де је, кра ља 
Ла га ша“) или, пак, за не ки до га ђај ко ји се збио то ком вла да ви не не ког 
од ре ђе ног вла да ра (нпр. „он да ка да је осво јен Ни пур“).

Тек је ре ла тив но ско ро до шло до при ме не та квих на уч них ме то да 
по мо ћу ко јих је про блем ап со лут ног хро но ло шког од ре ђе ња це ли на и 
ар те фа ка та де ли мич но ре шен. Реч је о ме то ди ма ко је пру жа ју са вре-
ме не при род не на у ке, а ов де ће мо на ве сти са мо не ке од њих, тј. оне 
ко ји су да нас нај че шће у при ме ни.

Ка да је у пи та њу да то ва ње ор ган ских ма те ри ја по ме ну ће мо ме тод 
С14.* Ра ди о ак тив ни угље ник С14 је ра ди о ак тив ни изо топ угље ни ка ко ји 
се ства ра ути ца јем ко смич ког зра че ња на ат мос фе ру Зе мље. Спа ја њем 
са ки се о ни ком ства ра угљен ди ок сид (СО2) чи је је при су ство ве о ма рас-
про стра ње но у зе мљи ној ат мос фе ри. Сва жи ва би ћа ап сор бу ју С14 у ис-
тој про пор ци ји у од но су на оби чан угље ник С12, а ка да биљ ка или жи во-
ти ња пре ста не да жи ви тај про цес пре ста је и до ла зи до рас па да ња овог 
ра ди о ак тив ног изо то па. Про то ком вре ме на, у мр твим ор га ни зми ма се 
сма њу је ко ли чи на С14 у од но су на ко ли чи ну С12 и то по јед ној утвр ђе ној 
кон стан ти. Та ко зва ни „half-li fe“, од но сно вре ме по лу ра спа да – ко ли чи-
ну вре ме на ко ја је по треб на да се по ло ви на ко ли чи не ра ди о ак тив ног 
угље ни ка у мр твим ор га ни зми ма рас пад не, из ра чу нао је 1949. го ди не 
про фе сор В. Ф. Ли би (W. F. Libby) и том при ли ком по ну дио вред ност 
од 5568 го ди на са од сту па њем од +/- 30 го ди на. Сход но то ме, ако је по-
зна та про пор ци ја ра ди о ак тив ног угље ни ка у од но су на оби чан угље ник 
у узор ку ко ји се ис пи ту је, он да се мо же из ра чу на ти ко ли ко је вре ме на 
про шло од мо мен та на сту па ња смр ти до тич ног ор га ни зма. Уз до би је ни 
ре зул тат ста вља се скра ће ни ца ВР („be fo re pre sent“, тј. „пре са да шњо-
сти“), а по утвр ђе ној кон вен ци ји то од го ва ра 1950. го ди ни на кон ро-
ђе ња Хри сто вог. Тре ба под ву ћи да су по сле Ли би ја вр ше не ко рек ци је 
вред но сти по лу ра спа да те је да нас оп ште при хва ће на вред ност 5730 

* Oзнаке хе миј ских еле ме на та ће се у овом тек сту при ка зи ва ти ко ри шће њем оп-
штепри хва ће ног стан дар да, тј. ко ри шће њем ла ти нич ног пи сма.
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го ди на +/- 30 го ди на. Да ту ми прет ход но про ра чу на ти по Ли би је вом си-
сте му ис пра вља ју се та ко што се мно же са 1,03.

Мо ра се ре ћи да по ме ну ти ме тод за из ра чу на ва ње ап со лут не хро-
но ло ги је има сво јих не ма лих не до ста та ка. Та ко по сто је оправ да не 
при мед бе да ри там ства ра ња ра ди о ак тив ног угље ни ка С14 у ат мос фе ри 
ни је увек био кон стан тан већ ва ри ја би лан. Та ко ђе је кон ста то ва но, и 
то ме то дом ден дро хро но ло ги је, да су да ту ми утвр ђе ни ме то дом С14 не-
што ви ши но што би, уства ри, тре ба ло да бу ду. Да нас се, сто га, по себ-
ним ме то дом „ка ли бра ци је“ вр ше ко рек ци је да ту ма до би је них пу тем 
ме то да С14. Исто та ко, утвр ђе но је да ме тод С14 нео спор но да је из вр сне 
ре зул та те ка да су у пи та њу да ту ми из да љих епо ха пра и сто ри је где су 
из ве сна хро но ло шка од сту па ња без не ког ве ћег зна ча ја. Ка да је реч о 
про то и сто риј ским и исто риј ским пе ри о ди ма, чи ја по је ди на раз до бља 
не тра ју ду же од не ко ли ко сто ти на, а нај ви ше пар хи ља да го ди на, он да 
сва ко, па и оно нај ма ње, вре мен ско од сту па ње мо же знат но да по ре ме-
ти це лу хро но ло шку сли ку од ре ђе ног пе ри о да.

Ка да се ра ди о да то ва њу нео р ган ских ма те ри ја за др жа ће мо се 
овом при ли ком са мо на ме то ду тер мо лу ми ни сцен ци је. Да то ва ње по-
мо ћу ме то да тер мо лу ми ни сцен ци је се ко ри сти при утвр ђи ва њу ста ро-
сти ке ра мич ког по су ђа. По зна то је да од ре ђе ни ми не ра ли у гли ни при-
ма ју и за др жа ва ју у се би енер ги ју по сред ством ну кле ар не ра ди ја ци је, 
а уран и тор су глав ни из во ри ра ди ја ци је у гли ни ко ја се ко ри сти за 
из ра ду ке ра мич ког по су ђа. Про то ком вре ме на по ве ћа ва се и ко ли чи на 
са др жа не енер ги је, а она се мо же осло бо ди ти из ла га њем узор ка то пло-
ти. При ме ном јед не та кве про це ду ре до ла зи до осло ба ђа ња све тло сти 
и то пло те, тј. по ја ве ко ја се на зи ва тер мо лу ми ни сцен ци ја. Та про це-
ду ра се оба вља у ла бо ра то риј ским усло ви ма та ко што се из мр вље ни 
узо рак ке ра мич ке по су де из ла же то пло ти, а за тим ко ли чи на еми то ва-
не све тло сти ме ри и упо ре ђу је са ко ли чи ном ко ју еми ту ју дру ги из во-
ри ко ји се изо лу ју при по нов ном гре ја њу истог узор ка на 500 сте пе ни 
Цел зи ју со ве ска ле. Аку му ла ци ја енер ги је у узор ку се из ра чу на ва та ко 
што се од ре ди сте пен ра ди ја ци је ко ји је по тре бан да би се до био утвр-
ђе ни ни во тер мо лу ми ни сцен ци је. То се чи ни из ла га њем узор ка ути ца-
ју ја ког из во ра ра ди ја ци је.4

Ком би но ва њем ра зних на уч них ме то да од ко јих су не ки го ре по-
ме ну ти мо гла би се, уз из ве сне ва ри ја ци је на се ве ру и ју гу ове ве ли ке 

4 О пи та њи ма ве за ним за да то ва ње ор ган ских и нео р ган ских ма те ри ја ви ди: C. 
Ren frew, Be fo re Ci vi li sa tion, Lon don: Jo nat han Ca pe 1973; B. Ban ni ster, Den droc hro no-
logy, Brot hwell and Higgs 1969; E. T. Hall, Da ting Pot tery by Ther mo lu mi ne scen ce, Brot-
hwell and Higgs 1969; Bri tish Aca demy, The Im pact of Na tu ral Sci en ces on Ar che o logy, Lon-
don: Bri stish Aca demy 1970.
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ге о граф ске обла сти, пред ло жи ти сле де ћа хро но ло ги ја оног раз до бља 
древ не Ме со по та ми је ко ји нас ов де за ни ма5 – под ра зу ме ва се да сви 
пред ло же ни да ту ми при па да ју ери пре ро ђе ња Хри сто вог и да ни су 
апсо лут ни већ, са ма њим од сту па њи ма, апрок си ма тив ни:

– Про то-исто риј ски пе ри од као пе ри од при пре ме оп штих усло ва 
за на ста нак су мер ске ци ви ли за ци је (5000–3400), са кул ту ра ма Ха су-
на-Са ма ра, Ал-Обе ид и ра ни Урук

– Пе ри од про то-пи сме но сти као до не кле из дво је на, мла ђа, фа-
за про то и сто риј ског пе ри о да и нај ра ни ја фа за су мер ске ци ви ли за ци-
је (3400–2900), са кул ту ра ма сред њи Урук (пе ри од про то-пи сме но сти 
А, 3400–3300), по зни Урук (пе ри од про то-пи сме но сти Б, 3300–3100) и 
Џем дет На ср (пе ри о ди про то-пи сме но сти Ц и Д, 3100–2900)

– Ра но ди на стич ки пе ри од као раз ви је на фа за Су ме ра (око 2900–
2370) са пот пе ри о ди ма: ра но ди на стич ки I (2900–2750), ра но ди на стич-
ки II (2750–2600), ра но ди на стич ки IIIа (2600–2500), ра но ди на стич ки 
IIIб (2500–2400)

– Акад ско цар ство као пр ви зна чај ни ји про дор Се ми та на про сто-
ре Ме со по та ми је (2370–2220)

– Вла да ви на Гу та (2220–2120)
– III ди на сти ја Ура или „нео-су мер ски“ пе ри од као „ре не сан са“ 

су мер ске др жа ве (2120–2000)
– Исин и Лар са пе ри од као фа за де фи ни тив ног рас па да су мер ске 

др жа ве и ства ра ња са мо стал них др жа ви ца (2017–1760)

Ра ди бо љег уви да у хро но ло шке ко ор ди на те древ не Ме со по та ми је 
и су сед них обла сти на Бли ском ис то ку на по ме ну ће мо и не ке од ва-
жни јих исто риј ских фа за ко је су усле ди ле на кон го ре на ве де них и то 
за кључ но са осва ја њи ма Алек сан дра Ве ли ког:

– Ста ро ва ви лон ско цар ство (1894–1595) са Ха му ра би јем (1792–
1750) као нај по зна ти јим владарeм

– Про дор Амо ри ћа на (око 1850)
– Вла да ви на Ка си та у цен трал ној и ју жној Ме со по та ми ји 

(1585–1160)
– Ства ра ње др жа ве Ху ри та у Си ри ји (око 1500)
– Ста ро а сир ска др жа ва (1390–934)
– До се ља ва ње Изра и ља ца у „Зе мљу Изра и ља“ (око 1250)

5 Ве о ма ко ри сна пу бли ка ци ја на ову те му је сте: Chro no lo gi es in Old World Ar cha e o-
logy, The Uni ver sity of Chi ca go Press, Chi ca go and Lon don 1965.
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– Фи ли стеј ци осни ва ју сво је гра до ве (око 1200)
– Раз вој фе ни чан ских гра до ва (око 1100)
– Ства ра ње изра иљ ског цар ства (Са ул 1020–1004; Да вид 1004–

965; Со ло мон 965–928)
– До ба по де ље ног цар ства (Изра ел 928–722; Ју де ја 928–586)
– Сред њо а сир ска др жа ва (933–746)
– Но во а сир ска др жа ва (745–609; Асир ци осва ја ју Са ма ри ју 722)
– Но во ва ви лон ска др жа ва Хал де ја ца (650–539; На ву хо до но сор 

II /605–562/ осва ја Је ру са лим 586. и од во ди је вреј ско ста нов ни штво у 
„Ва ви лон ско роп ство“)

– Пер си јан ци осва ја ју Аси ри ју, Ва ви лон и Па ле сти ну (539)
– Осва ја ња Алек сан дра Ве ли ког (331–323)

Су мер ска ре ли ги ја

(I) Оп ште од ред ни це
Без об зи ра на за го нет но по ре кло Су ме ра ца, мо же се ипак ре ћи да 

је њи хо ва ци ви ли за ци ја из ни кла упра во из не да ра пра и сто риј ске Ме-
со по та ми је јер је би ла сли ка и при ли ка јед ног кон зер ва тив ног се о ског 
дру штва за ко је зна мо да је чи ни ло кич ме ни стуб древ ног Ира ка. Њи-
хо ва ци ви ли за ци ја би ла је, да кле, пра ва „ме со по там ска“ ка ко по сво ме 
по ре клу та ко и по сво јој су шти ни. Упра во због то га је над жи ве ла не ста-
нак са мих Су ме ра ца са исто риј ске сце не око 2000. го ди не пре Хри ста 
и то на тај на чин што су је го то во у пот пу но сти усво ји ли Амо ри ћа ни, 
Ка си ти, Асир ци и Хал деј ци ко ји су, по том, вла да ли истим обла сти ма 
и не што ши ре. То на ро чи то ва жи ка да је у пи та њу ре ли ги ја – су мер ске 
бо го ве обо жа ва ли су ви ше од три хи ља де го ди на пр во са ми Су мер ци, 
а по том, уз ма ње мо ди фи ка ци је и при ла го ђа ва ња, и број ни се мит ски 
на ро ди на кон њих. Ви ше од три хи ља де го ди на су мер ске ре ли гиј ске 
пред ста ве игра ле су од лу чу ју ћу уло гу у јав ном и при ват ном жи во ту 
ста нов ни штва Ме со по та ми је оста вив ши сна жан пе чат на го то во све 
аспек те ње го вог сва ко днев ног жи во та.

Мо же се сло бод но ре ћи да ни јед но древ но дру штво ни је у та ко 
ве ли кој ме ри при да ва ло зна чај ре ли ги ји, ни ти је ре ли ги ја би ла у тој 
ме ри утка на у жи вот ка ко це лог дру штва та ко и сва ког по је ди на ца у 
ње му, као што је то био слу чај у древ ној Ме со по та ми ји. Су мер ско дру-
штво по чи ва ло је на из ра же но те о крат ским осно ва ма јер је и на ста ло 
и оста ло ис кљу чи во у ор би ти ин сти ту ци је хра ма и све штен ства, а то 
је сва ка ко мо ра ло има ти да ле ко се жни зна чај на сва по то ња зби ва ња. 
У том сми слу до вољ но је би ти све стан чи ње ни це да је ста нов ни штво 
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древ не Ме со по та ми је од вај ка да сма тра ло да је зе мља на ко јој жи ве, 
да кле све што жи ви и по сто ји у њој и на њој, под ис кљу чи вом вла шћу 
бо го ва. И нај моћ ни ји асир ски вла да ри, чи је се цар ство у јед ном тре-
нут ку про сти ра ло од ре ке Нил па све до Ка спиј ског мо ра, од у век су се-
бе сма тра ли са мо смер ним слу га ма бо га Ашу ра, а та ква сли ка о њи ма 
би ла је до ми нант на и у очи ма њи хо вих број них по да ни ка.

На ша са зна ња о ре ли гиј ским иде ја ма и пред ста ва ма древ них Ме-
со по та ма ца осла ња ју се јед ним сво јим де лом на ли ков не пред ста ве са 
фи гу ри на, аму ле та, ре ље фа, пе ча та и слич но. Од ве ли ке ва жно сти у 
том сми слу је и на чин са хра њи ва ња по кој ни ка, као и на чин по ди за ња 
и опре ма ња хра мо ва, али од од суд ног зна ча ја су сва ка ко по да ци ко-
је на ла зи мо у про на ђе ним, сре ђе ним и пре ве де ним су мер ским, акад-
ским, асир ским и ва ви лон ским тек сто ви ма ра зно вр сног са др жа ја. Ов-
де се ра ди пре све га о еп ским при ча ма, ми то ви ма, опи си ма ри ту а ла, 
хим на ма бо го ви ма, при зи ви ма бо жан ста ва, мо ли тва ма, спи ско ви ма 
бо го ва, тек сто ви ма из обла сти за ко но дав ства, као и о ра зним уче њи ма, 
по сло ви ца ма и слич но. Нај ва жни ји из во ри тих тек сто ва, ко ји су углав-
ном ис пи са ни на пло чи ца ма од пе че не гли не, је су све ште на би бли о те-
ка гра да Ни пу ра (ко ји је ва жио за вер ски цен тар Су ме ра), као и двор-
ске и хра мов ске би бли о те ке Асу ра и Ни ни ве. Ста рост са мих тек сто ва 
кре ће се од кра ја тре ћег ми ле ни ју ма па све до по след њих ве ко ва пре 
Хри ста, али се са до ста си гур но сти мо же прет по ста ви ти да је у њи ма 
за бе ле же но и усме но пре да ње из ста ри јег – ра но ди на стич ког пе ри о-

Слика 5: Сумерска ситна пластика – идоли
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да (2900–2400), па чак и из ра ни јих фа за што се ви ди из ми то ло шких 
пред ста ва на ци лин дрич ним пе ча ти ма и скулп ту ра ма ко је по ти чу још 
из пе ри о да про то-пи сме но сти (3400–2900).

(II) Ко смо го ни ја
Нај јед но став ни је ре че но, су мер ски све ште ник, ко ји је исто вре ме-

но био и те о лог и про рок и му драц и про све ти тељ, ви део је не бо и 
зе мљу као глав не еле мен те све та, од но сно ко смо са. Та ко је за ко смос 
ко ри шћен тер мин ан-ки ко ји је пред ста вљао сло же ни цу са зна че њем 
„не бо-зе мља“. Про стор из ме ђу не ба и зе мље за у зи мао је лил – тер мин 
ко ји се, у за ви сно сти од кон тек ста, мо же пре ве сти као ва здух, ве тар, 
дах или, пак, дух – те је, уства ри, лил био онај еле мент ко ји је раз два-
јао, али и спа јао не бо и зе мљу.6 Из лил-а су на ста ла не бе ска те ла – сун-
це, ме сец, пла не те и зве зде – ко ја су са др жа ла је дан са мо њи ма свој-
ствен ква ли тет, а то је све тлост. Око зе мље рав не као пло ча, чвр стог 
не бе ског сво да ка ло та стог об ли ка и лил-а из ме ђу њих, рас про сти ра ло 
се тзв. „искон ско мо ре“ из ко јег су сви основ ни еле мен ти све та и на-
ста ли. На кон раз два ја ња не ба и зе мље и ства ра ња све тле ћих не бе ских 
те ла ство ре не су биљ ке, жи во ти ње и људ ска би ћа. Ко смос ства ра ју, 
њи ме упра вља ју и одр жа ва ју га у по сто ја њу моћ на, ан тро по морф на, 
не ви дљи ва и бе смрт на би ћа, тј. бо го ви, и то пре ма уна пред да тим и 
са свим од ре ђе ним бо жан ским за ко ни ма и пра ви ли ма де ло ва ња ко ји 
су на зи ва ни ме. Њи хов ме ђу соб ни од нос је стро го хи је рар хиј ски, а у 

6 S. N. Kra mer, The Su me ri ans, The Uni ver sity of Chi ca go Press, Chi ca go & Lon don, 
1963, стр. 112–113.

Слика 6: Отисак цилиндричног печата
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ру ка ма ин ди ви ду ал них чла но ва пан те о на је суд би на све га што по сто ји 
по чев ши од че ти ри ве ли ке обла сти (цар ста ва) ко смо са ко је чи не не бо, 
зе мља, мо ре и ва здух, па пре ко сун ца, ме се ца и зве зда као не бе ских 
те ла, све до ре ка, пла ни на, рав ни ца, ка на ла, др ве ћа, об ра ди вих по ља, 
пи ју ка и плу га, гра до ва и свих град ских (тј. др жав них) уста но ва и слу-
жби. Ка да се ра ди о са мом про це су ства ра ња све та, су мер ски те о ло зи 
су раз ви ли уче ње ко је је, мо же се ре ћи, пре ра сло у дог му ме ђу пред-
став ни ци ма го то во свих по то њих ци ви ли за ци ја и ре ли ги ја на Бли ском 
ис то ку, а ра ди се о ства ра лач кој си ли све те ре чи и зна ча ју име на. Та ко 
је за на ста нак би ло че га што по сто ји би ло са свим до вољ но да бо жан-
ства при ли ком ства ра ња са мо из го во ре реч и име ну ју ство ре но.

(III) Те о го ни ја и пан те он
Су мер ски бо го ви би ли су у пот пу но сти ан тро по морф ни, ка ко по 

свом из гле ду та ко и по ка рак те ру. Баш као и љу ди и они су сни ва ли, 
ко ва ли пла но ве и де ла ли; ра ђа ли су се, же ни ли, мно жи ли, је ли и пи ли. 
Би ли су под ло жни свим стра сти ма и сла бо сти ма ко ји су ина че ка рак-
те ри стич не за ство ре ног чо ве ка. Ипак, би ли су углав ном исти но љу би-
ви и прав до љу би ви, али љу ди ма ни је баш увек би ло ла ко да раз у ме ју 
пра ве мо ти ве за не ке од њи хо вих ак тив но сти. Сма тра ло се да оби та ва-
ју на „пла ни ни не ба и зе мље, та мо где се сун це ра ђа“,7 а нај зна чај ни ји 
ме ђу њи ма има ли су у су мер ским гра до ви ма сво је „ку ће“ у ви ду мо ну-
мен тал них хра мо ва ко ји су до ми ни ра ли над око ли ном по што су би ли 
из гра ђе ни на ви со ким ве штач ки на су тим под нож ји ма (зи гу ра ти ма).

7 Исто, стр. 119.

Слика 7: Храм са зигуратом из Ура
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Нај ка сни је до сре ди не тре ћег ми ле ни ју ма ис кри ста ли са ло се на 
сто ти не име на су мер ских бо жан ста ва, а то се мо же по твр ди ти иден-
ти фи ка ци јом њи хо вих име на на гли не ним пло чи ца ма ко је су но си-
ле тек сто ве мо ли тви, хим ни ве ли ча ња, жр тве них слу жби и слич но. На 
осно ву тих тек сто ва мо гло се утвр ди ти да су глав ни су мер ски вер ски 
цен три – Ери ду, Ни пур и Шу ру пак – од нај ста ри јих вре ме на свог по-
сто ја ња у том свој ству, има ли сво је ко смо го ни је и те о го ни је ко је су се 
по не ким спе ци фич но сти ма до не кле раз ли ко ва ле јед не од дру гих. Од 
по ли тич ке пре вла сти и ути ца ја по је ди ног вер ског цен тра на оста ле су-
мер ске гра до ве за ви си ло је и ши ре ње од го ва ра ју ћих иде ја и ве ро ва ња. 
Ипак, мно ги од еле ме на та су за јед нич ки свим ва ри јан та ма су мер ске 
те о го ни је те су, на осно ву то га, струч ња ци ипак би ли у мо гућ но сти да 
по ну де ње ну при бли жну ре кон струк ци ју. Та ко је, ре ци мо, вла дар ка 
искон ског мо ра би ла „Ве ли ка пра мај ка ко ја ро ди све бо го ве“, бо ги ња 
На му, ко ја је ство ри ла го спо да ра не ба, бо га Ана или Ануа, и вла дар ку 
зе мље бо ги њу Ки (су мер ски по јам не бо-зе мља = ан-ки по име ни ма по-
ме ну тих бо жан ста ва). Ан и Ки су ро ди ли Ен ли ла, го спо да ра ва зду ха, 
ко ји је раз дво јио не бо од зе мље, тј. оно га ко ји слу жи као спо на из ме-
ђу не ба и зе мље. Ен лил је тво рац бо га ме се ца по зна тог у су мер ској 
тра ди ци ји као На на, а у се мит ској као Син. На на је, са сво је стра не, 
ро дио бо га сун ца Утуа, а кћи му је би ла бо ги ња плод но сти, љу ба ви и 
ра та Ина на, или Иштар у се мит ској тра ди ци ји. Ту је био и Ен ки, син 
бо ги ње На му, по што ван као го спо дар слат ких во да, ре ка, ка на ла и као 
бог му дро сти и „Ве ли ки учи тељ“ – за штит ник умет но сти и за нат ства, 
књи жев но сти, на у ке и ча роб ња штва.

(IV) Глав на бо жан ства
Че ти ри нај ва жни ја бо жан ства су мер ског пан те о на, ко ји су исто-

вре ме но и ства ра лач ка бо жан ства, би ли су го спо дар не ба Ан, го спо дар 
ва зду ха Ен лил, го спо дар во да Ен ки и ве ли ка бо ги ња-мај ка и вла дар ка 
зе мље Ки, по зна та и као Нин хур саг.

Ан – сма тра се да је Ан, као го спо дар не ба, био по што ван као 
вр хов ни бог су мер ског пан те о на то ком ра ни јих фа за су мер ске ци-
ви ли за ци је, од но сно све до око 2500. го ди не пре Хри ста.8 За јед но са 
бо ги њом Ки, тј. Нин хур саг, ва жио је за пре тка ве ћи не оста лих бо го ва 
иако се по не где на во ди да му је и же на и мај ка би ла На му, „Ве ли ка 
мај ка“ и „Вла дар ка искон ског мо ра“.9 Ње гов глав ни храм („ку ћа“) 

8 Исто, стр. 118.
9 S. N. Kra mer, Su me rian Mytho logy, Har per & Brot hers, New York, 1961, стр. 114.
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био је у гра ду Уруку, а за јед но са Ен ли лом од ре ђи вао је бо го ви ма, 
бо ги ња ма и вла да ри ма њи хо ве обла сти ути ца ја на зе мљи. Ен ки му 
до де љу је по ча сно ме сто за тр пе зом бо го ва у све том гра ду Ни пу ру 
при ли ком про сла ве из град ње сво га но вог до ма у гра ду Ери дуу. На кон 
ве ли ког по то па Ан и Ен лил чи не бе смрт ним је ди ног пре жи ве лог ме-
ђу љу ди ма, Ут на пи шти ма.10

Ен лил – као го спо дар ва зду ха (ен=го спо дар, лил=ва здух, ве тар, 
дах, дух), ужи вао је уло гу нај до ми нант ни јег бо жан ства у це лом Су-
ме ру на кон што је Ан из гу био свој при мат и пот пу но се по ву као у 
ано ним ност жи во та на не бу. Ње го ву пер со ни фи ка ци ју вр хов ног бо-
жан ства пот пу но је пре у зео бог Мар дук то ком до ми на ци је гра да 
Ва ви ло на. У број ним тек сто ви ма ве за ним за мит, ри ту ал, при зи ве, 
мо ли тве и слич но Ен лил је по знат као „Отац бо го ва“, „Го спо дар не-
ба и зе мље“, „Цар ца ре ва“, „Го спо дар свих зе ма ља“.11 Ње го ва глав на 
„па ла та“ (храм) ва жи ла је за нај све ти је ме сто у гра ду Ни пу ру, ина че 
вер ском цен тру це лог Су ме ра, и но си ла је име Екур. Без Ен ли ло вог 
бла го сло ва ни је се мо гао са гра ди ти ни ти је дан град, ни је дан вла дар 
се ни је мо гао уз ди ћи на пре сто, ни ти би без ње га ико мо гао до сти ћи 
до сто јан ство пр во све ште ни ка:

Без Ен ли ла, Ве ли ке пла ни не,
Ни је дан град не би био са гра ђен ни ти би ијед но на се ље би ло осно ва но,
Не би би ло шта ла, не би би ло ста да ова ца,
Ни је дан краљ не би се уз ви сио, ни је дан пр во све ште ник не би се ро дио...12 

Уз то, Ен лил је ви ђен и као бла го на кло но и бла го твор но бо жан ство 
ко је да је дах жи во та све му што је жи во, ко је чи ни да дан осва не, ко ји 
је ми ло стив пре ма чо ве ку, под чи јим ути ца јем ра сту биљ ке из се ме ња, 
ко ји обез бе ђу је из о би ље и сва ки на пре дак:

Без Ен ли ла, Ве ли ке пла ни не ...
Ре ке се не би из ли ва ле и не би би ло плод ног тла,
Ри бе у мо ру не би се мре сти ле,
Пти це не бе ске не би на зе мљи сви ја ле сво ја гне зда,
Обла ци не бе ски не би зе мљу вла жи ли,

10 Исто, стр. 63 и 98.
11 S. N. Kra mer, The Su me ri ans, The Uni ver sity of Chi ca go Press, Chi ca go & Lon don, 

1963, стр. 119.
12 Пре вод „Хим не Ен ли лу” са ен гле ског је зи ка из књи ге S. N. Kra mer, Hi story Be-

gins at Su mer, New York, 1959, стр. 93.
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Биљ ке и тра ве, ко је су сла ва рав ни це, не би ра сле,
Усе ви и па шња ци би ли би ја ло ви,
А на др ве ћу не би би ло ни цве та ни пло да ...13

Ен ки – син вла дар ке искон ског мо ра – бо ги ње На му. Ни је ва жио 
за го спо да ра зе мље на шта би, евен ту ал но, ука зи вао пре вод ње го вог 
име на (ен=го спо дар, ки=зе мља), већ је био го спо дар во да, му шког се-
ме на (ства ра ња и плод но сти) и му дро сти. Се ми ти су га на зи ва ли име-
ном Еа – су мер ско име ко је би у пре во ду зна чи ло „Ку ћа (храм) вōда“. 
Сма тра ло се да по се ду је све ква ли те те ове теч но сти ко ја жи вот да је: 
све при сут ност, моћ очи шће ња и плод но сти (као го спо дар слат ких во-
да – из во ра, бу на ра и ка на ла, без ко јих би зе мља оста ла нео бра ди ва 
и не плод на). Исто та ко, био је че сто не пред ви див и де струк ти ван као 
што то и во да мо же по не ка да би ти. Ен ки је био за штит ник гра да Ери-
дуа. Као го спо дар му дро сти и „Ве ли ки учи тељ“ ва жио је за за штит ни ка 
умет но сти, за на та, на у ке, књи жев но сти и ча роб ња штва. При да ва на му 
је и ве о ма зна чај на уло га чу ва ра већ по ме ну тих бо жан ских за ко на и 
пра ви ла де ло ва ња ко ји су на зи ва ни ме, те је, та ко, ви ђен као „Ве ли ки 
над зор ник“ и ор га ни за тор функ ци о ни са ња це ло куп ног све та ко ји је, 
ина че, ство рио Ен лил.14

Ки – вла дар ка зе мље („Мај ка зе мља“), по зна та и као бо ги ња-мај ка 
Нин хур саг („Го спо ђа пла ни на“), Нин мах („Уз ви ше на го спо ђа“) и Нин-
ту („Го спо ђа ко ја ра ђа“), ва жи ла је за мај ку свих бо го ва и жи вих би ћа, 
од но сно за јед но од че ти ри глав на, ства ра лач ка бо жан ства. Сје ди нив ши 

13 Исто, стр. 93–94.
14 S. N. Kra mer, The Su me ri ans, The Uni ver sity of Chi ca go Press, Chi ca go & Lon don, 

1963, стр. 122.

Слика 8: Енки излази из воде, отисак цилиндричног печата
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се са Ан(у)ом ра ђа Ен ли ла, али је он, по став ши од си на њен су пру жник, 
одва ја од Ана и од во ди са со бом. За јед но са Ен ли лом, а уз по моћ Ен ки ја, 
ства ра биљ ни и жи во тињ ски свет на зе мљи, па и са мог чо ве ка.15

(V) Сед мо ро ко ји од ре ђу ју суд би ну
Три ва жна астрал на бо жан ства – го спо дар ме се ца На на (се мит ски 

Син), го спо дар сун ца Уту (се мит ски Ша маш), и кћи го спо да ра ме се ца 
Ина на (се мит ска Иштар) – за јед но са че ти ри глав на бо жан ства (Ан, 
Ен лил, Ен ки и Нин гур саг) чи не гру пу од се дам бо жан ста ва ина че по-
зна ту у су мер ској тра ди ци ји као бо жан ства „ко ја од ре ђу ју суд би ну“.

На на или Син – бог ме се ца, ро ђен је као плод Ен ли ло ве на сил не 
об љу бе ле пе Нин лил, кће ри ста рог су мер ског бо жан ства зе мљо рад ње 
и за штит ни це гра да Уру ка – бо ги ње Нин-Ше бар гу ну, и ње ног су пру-
жни ка, бо га ам ба ра, Ха јаа.16 Био је по што ван као глав но бо жан ство 
гра да Ура, а то до сто јан ство је до био на дар од Ана и Ен ли ла.17 На на 
пло ви не бом у ма лом чам цу на зи ва ном гу фа ко ји је био са чи њен од 
пле те не тр ске ве за не ка тра ном. Та ко је, јед ном при ли ком, от пло вио до 
све тог гра да Ни пу ра за у ста вив ши се ус пут у пет гра до ва. У Ни пу ру је 
бо га то да ри вао Ен ли ла пре кли њу ћи га да сво јим бла го сло вом обез бе ди 
гра ду Уру сва ки на пре дак и за шти ту од ве ли ких по пла ва.18 За јед но са 
„Ве ли ком го спо ђом“, бо ги њом Нин гал (ко ја је би ла кћи Ен ки ја и „Го-
спо ђе чи сте тр ске“, бо ги ње Нин-Ги ку га), ра ђа Утуа и Инану.19 Сва ког 
ме се ца од ла зи у „До њи свет“ где од лу чу је о суд би на ма мр твих. На на 
је за свог смрт ног пред став ни ка на зе мљи по ста вио кра ља Ур На муа, 
осни ва ча чу ве не III ди на сти је Ура.20

Уту или Ша маш – бог сун ца и прав де ко јег су ро ди ли На на и Нин-
гал. На кра ју сва ког да на он од ла зи у „До њи свет“ за ла зе ћи иза „За-
пад не пла ни не“, а на ред ног ју тра из ла зи над „Ис точ ном пла ни ном“. 
Док је у „До њем све ту“ од лу чу је о суд би на ма мр твих или, пак, ле же 
да се од мо ри и пре спа ва ноћ.21 На ико но граф ским пред ста ва ма обич-
но је при ка зи ван са ва тре ним зра ци ма ко ји му из би ја ју из ра ме на, а 

15 Исто, стр. 122.
16 Исто, стр. 146–147.
17 Исто, стр. 83–84.
18 S. N. Kra mer, Su me rian Mytho logy, Har per & Brot hers, New York, 1961, стр. 47–49.
19 D. Wolk ste in and S. N. Kra mer, Inan na: Qu e en of He a ven and Earth, Har per & Row, 

NY 1983, стр. 30–34.
20 S. N. Kra mer, The Su me ri ans, The Uni ver sity of Chi ca go Press, Chi ca go &Lon don 

1963, стр. 84.
21 Исто, стр. 132, 135.
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у ру ка ма но си нож. По шту ју ћи на ре ђе ња Ен ки ја он при зи ва во ду из 
зе мље ка ко би се на вод ња вао Дил мун, од но сно рај ски врт, или „Зе мљу 
жи вих“, тј. „ме сто ода кле сун це из ла зи“.22 По знат је и као вла дар Дил-
му на. У „Епу о Гил га ме шу“ Гил га меш и Ен ки ду на ла зе свог за штит ни ка 
упра во у лич но сти Утуа, јер им у кри тич ним си ту а ци ја ма обо ји ци при-
сти же у по моћ.

Ина на или Иштар – кћи бо га ме се ца На не и Нин гал (се стре бли-
зна ки ње бо га сун ца Утуа). Кроз све пе ри о де ме со по там ске ци ви ли за-
ци је ва жи ла је за нај ва жни је, тј. нај по што ва ни је жен ско бо жан ство, а 
ње но су мер ско име (Ина на) нај ве ро ват ни је по ти че од на зи ва Нин-Ана 
(„Го спо ђа не ба“ или „Вла дар ка не ба“). Њен акад ски, тј. се мит ски на-
зив је Иштар са сво јим пан да ни ма у лич но сти ма ха на неј ске бо ги ње 
Аштар те и еги пат ске бо ги ње Изи де. Као ам би ци о зна бо ги ња плод но-
сти, љу ба ви и ра та, ве чер ња и ју тар ња зве зда (пла не та Ве не ра), бо ги ња 
ме се ца и слич но би ла је глав ни за штит ник гра да Уру ка у ко јем је, сво-
је вре ме но, жи вео и Гил га меш – ју нак чу ве ног су мер ског епа. Ве ли ко 
по што ва ње ужи ва ла је и у гра до ви ма Ки шу и Уру где су, та ко ђе, по-
сто ја ли ње ни хра мо ви. Ина на је би ла и „Кра љи ца зве ри“, а ње на све та 
жи во ти ња био је лав. Ико но граф ски је нај че шће при ка зи ва на као на-
о ру жа на кри ла та рат ни ца са зве зда ним оре о лом и ро га том кру ном на 
гла ви, а ње ни сим бо ли су нај че шће зве зда и/или ро зе та.

22 Исто, стр. 148.

Слика 9: Представа богиње Инане (семитске Иштар) у рељефу
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Уз че ти ри глав на бо жан ства (Ан, Ен лил, Ен ки и Нин гур саг) и три 
ва жна астрал на бо жан ства (На на/Син, Уту и Ина на/Иштар), тј. сед мо-
ро „ко ји од ре ђу ју суд би ну“, ов де ће мо са мо по ме ну ти и тзв. пе де сет 
„ве ли ких бо го ва“ ко ји ниг де ни су по је ди нач но име но ва ни, али ко ји се 
по свој при ли ци мо гу иден ти фи ко ва ти са тзв. Ану ан ки ма, тј. де цом го-
спо да ра не ба Ана.23 Из древ них тек сто ва је по зна та и гру па ми нор них, 
та ко ђе за са да ано ним них, бо жан ста ва по зна та под на зи вом Иги ги.24 

 Су мер ска ми то ло ги ја и епи ка

(I) Оп ште од ред ни це
Про на ђе но је и са чу ва но на хи ља де гли не них пло чи ца са за пи си ма 

број них су мер ских ми то ва и епо ва ко ји на ра зним древ ним ме со по-
там ским је зи ци ма, у ра зним вер зи ја ма и са ра зним име ни ма го во ре о 
истим бо жан стви ма, по лубо жан стви ма, хе ро ји ма и де мо ни ма. Нај че-
шће су те пло чи це про на ла же не у при лич но оште ће ном ста њу, али је 
њи хо ва број ност то ли ко ве ли ка да су се из ра зних фраг ме на та истих 
ми то ва на ђе них на ра зним ло ка ци ја ма мо гле са ста ви ти по ве за не це-
ли не. Не ве ли ки број на уч ни ка је уче ство ва ло у овом гран ди о зном 
по ду хва ту, а као на ро чи то за слу жне за тај стр пљи ви и му ко тр пан рад 
тре ба ло би спо ме ну ти Фран соа Ти ро-Дан же на (François Thu re au-Dan-
gin), Ан то на Де и ме ла (An ton De i mel), Еду а ра Ки је ра (Ed war Chi e ra) 
и, сва ка ко, Са мју е ла Ноу Кра ме ра (Sa muel No ah Kra mer). Са мо по-
сто ја ње ова ко ве ли ког бро ја пло чи ца са ми то ло шко-еп ским са др жа јем 
об ја шња ва се пре пи си вач ком тра ди ци јом у древ ној Ме со по та ми ји као 
и прак сом да се у шко ла ма за пи са ре, при хра мо ви ма, пре пи су ју тек-
сто ви ми то ва.

Уоп ште но го во ре ћи мо же се ре ћи да се у су мер ској ми то ло ги ји 
и епи ци об ра ђу ју три основ не те ме или мо ти ва и то: а) ства ра ње све-
та, уре ђе ње све та и ства ра ње чо ве ка; б) „Ве ли ки по топ“; в) си ла зак у 
„До њи свет“, тј. свет мр твих. У свим ва ри јан та ма тек сто ва на ове те-
ме уоч љи ви су са др жа ји ко ји се ка сни је, на из ве стан на чин, по на вља ју 
пре ла ма ју ћи се пре ко мла ђих књи жев них и ми то ло шко/еп ских тра ди-
ци ја на Бли ском ис то ку и у Еге ји. То сва ка ко ва жи и за ста ро је вреј ске, 
од но сно ста ро за вет не књи жев не тек сто ве на те му ства ра ња и по то па, 
као и за ста ро грч ке спи се ко ји, кроз ми то ло шке при че о Пер се фо ни 
као и о Ор фе ју и Еури ди ки, на ве о ма сли чан на чин об ра ђу ју мо тив си-
ла ска у „До њи свет“.

23 Исто, стр. 123.
24 Исто, стр. 123.
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(II) Ства ра ње све та, уре ђе ње све та и ства ра ње чо ве ка
Иако је у одељ ци ма о су мер ској ко смо го ни ји и те о го ни ји већ не-

што ре че но о овим те ма ма ми ће мо их ипак и ов де по ме ну ти и то кроз 
не ке са свим кон крет не ми то ве. Та ко је, ре ци мо, у ми ту „Ен лил и ства-
ра ње пи ју ка“ дат је дан од опи са ства ра ња све та где се, као и на дру гим 
ме сти ма, „Отац бо го ва“, „Цар не ба и зе мље“, „Цар ца ре ва“ и „Го спо дар 
свих зе ма ља“, тј. Ен лил, при ка зу је као бог ко ји је раз дво јио не бо од 
зе мље, чи јом на ред бом је из зе мље из ни кло „зе маљ ско се ме ње“, ко ји 
је ство рио „све што је по треб но“ укљу чу ју ћи ту и пи јук ко ју је, по том, 
да ро вао на ко ри шће ње „цр но гла ви ма“, од но сно Су мер ци ма. У ми ту 
„Ле то и зи ма“ Ен лил је опет тај ко ји ства ра сво др ве ће, пло до ве и жи-
та ри це и омо гу ћу је плод ност зе мљи и про спе ри тет све га и сви ма. Име-
но вао је „зи му“ за глав ног „зе мљо рад ни ка бо го ва“ и дао јој власт над 
во да ма и свим оним што из зе мље из ра ста. 25

Из ми то ва о уре ђе њу већ ство ре ног све та са зна је мо да су Ен лил 
и Ен ки (бог му дро сти и го спо дар во да) на ре ди ли дру го сте пе ним бо-
жан стви ма да са гра де гра до ве, по диг ну хра мо ве, шта ле и жит ни це и 
то пре не го што ће би ти ство рен сам чо век. Чо век је, пак, ство рен због 
то га што су се бо го ви жи ве ћи у сва ком из о би љу че сто опи ја ли и та ко 
за не ма ри ва ли сво је ду жно сти, те им је био по тре бан не ко ко би про из-
во дио и при но сио им њи хо ве број не по треп шти не. У том сми слу, Ен ки 
је овла стио На му (мај ку свих бо го ва) и бо ги њу ра ђа ња Нин ми да уз 
по моћ ра зних бо жан ста ва ство ре чо ве ка и то од ило ва че ко ја је узе та 
из не ког мрач ног по но ра. Та ко је на по чет ку ство ре но шест вр ста љу ди 
од ко јих се са мо за две зна ка кве су: јед на је же на не рот ки ња, а дру га је 
ев нух за ко га се ка же да му је ду жност да дво ри вла да ра. Ин те ре сант-
но је да је Ен ки, пре ма истом ка зи ва њу, ство рио и јед но људ ско би ће 
сла бог те ла и ума па је тра жио од бо ги ње Нин ми да она то не ка ко ис-
пра ви. По ка за ло се да јој то ни је по шло за ру ком, па је уко ри ла Ен ки ја 
што је ство рио та ко јад но би ће. За Ен ки ја се, из ме ђу оста лог, та ко ђе 
зна да је у јед ном тре нут ку об и шао сву зе мљу ка ко би „утвр дио суд би-
не“ све га што је на њој, тј. за вео ред, јер је био чу вар бо жан ских за ко на 
и пра ви ла де ло ва ња ко ји су на зи ва ни ме (о че му је већ би ло ре чи).

Ен ки је глав ни уче сник и при че о рај ској зе мљи „на ис то ку“ – Дил-
му ну, „Зе мљи жи вих“ ко ја је би ла „чи ста“ и „све тла“ и ко ја ни је по-
зна ва ла ни бо лест ни смрт. Ипак, у њој ни је би ло све же во де ко ја је 
та ко ва жна за сав жи ви свет те је Ен ки, сто га, на ре дио Уту (бо гу сун ца) 
да је на пу ни во дом из из во ра зе маљ ских. Дил мун се та ко пре тво рио у 

25 S. N. Kra mer, The Su me ri ans, The Uni ver sity of Chi ca go Press, Chi ca go & Lon don 
1963, стр. 147. Ви ди та ко ђе G. Ro ux, An ci ent Iraq, Pen guin Bo oks 1969, стр. 92.
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бо жан ски врт са цвет ним ли ва да ма и зе ле ним др ве ћем бре ме ни тим 
сва ко ја ким воћ ним пло до ви ма. Нин хур саг („Ве ли ка бо ги ња-мај ка“) је 
ов де ство ри ла осам би ља ка чи је је пло до ве јео ра до зна ли Ен ки ка ко би 
ви део ка квог су уку са. Раз љу ће на Нин хур саг ба ца про клет ство смр ти 
на Ен ки ја и овај од мах по чи ње да обо ле ва и то та ко што му бо лест за-
хва та осам ор га на. У крај њем рас пле ту ове дра ме уми ло сти вље на Нин-
хур саг ра ђа осам ле ко ви тих бо жан ста ва (по јед но бо жан ство за сва ки 
обо ле ли ор ган) и та ко ис це љу је Ен ки ја.

Иако је у овом ми ту реч о рај ском вр ту у ко јем бо ра ве бо жан ства 
а не љу ди, у ње му је мно го слич но сти са би блиј ском при чом о Едем-
ском вр ту ко ји се та ко ђе на ла зио не где „на ис то ку“ где „ни ко ше из 
зе мље сва ко ја ка др ве та за гле да ње и до бра за је ло“ (1 Мој. 2, 9) и где 
„во да те цја ше из Еде ма на та па ју ћи врт“ (1 Мој. 2, 10). Сва ка ко нај ин те-
ре сант ни ја па ра ле ла из ме ђу два спи са је у ве зи са би блиј ским опи сом 
ства ра ња Еве, ко ја је „ма ти сви је ма жи ви ма“ (1 Мој. 3, 20), тј. „она ко ја 
жи вот да је“, и то „од ре бра ко је узе Ада му“ (1 Мој. 2, 22). За што баш од 
ре бра, а не не ког дру гог Ада мо вог ор га на? Ако се до зво ли и узме у об-
зир јед на ина че са свим при хва тљи ва прет по став ка да су тек сто пи сци 
су мер ског ми та и ста ро за вет ног ка зи ва ња о По ста њу ко ри сти ли не ки 
за јед нич ки пра у зор, он да це ла ствар по ста је при лич но ја сна. На и ме, 
су мер ска реч за ре бро је сте ти, а бо ги ња ко ју је Нин хур саг ро ди ла за 
из ле че ње Ен ки је вог ре бра но си ла је име Нин-Ти, што на су мер ском 
је зи ку зна чи „Го спо ђа ре бра“. По што су мер ска реч ти та ко ђе зна чи и 
„ко ји жи вот да је“ он да име Нин-Ти мо же зна чи ти и „Го спо ђа ре бра“ и 
„Го спо ђа ко ја жи вот да је“ што је, као што је већ ре че но, ста ро је вреј ско 
зна че ње име на Ева.26

(III) По топ и Еп о Гил га ме шу
При ча о ве ли ком по то пу ко ји је по слат као бо жан ска ка зна за са-

гре ше ња људ ског ро да ве ро ват но је јед на од нај по зна ти јих у це лом 
све ту, а по ми ње се, на рав но, и у би блиј ском ста ро за вет ном спи су. По-
топ се спо ми ње и у мо жда нај чу ве ни јем су мер ском спе ву – Епу о Гил-
га ме шу, где је опи са но тра га ње овог ју на ка за бе смрт но шћу.

Гил га меш је био краљ гра да Уру ка и пре ма Спи ску су мер ских кра-
ље ва био би пе ти краљ пр ве ди на сти је Уру ка (око 3500. пре Хри ста). 
Пре ма спе ву, Гил га меш је у се би имао две тре ћи не бо жан ског и јед ну 
тре ћи ну чо ве чан ског по што му је отац био бог Лу гал бан да, а мај ка 
све ште ни ца Нин сун. Био је фи зич ки сна жан, али се по ка зао као лош 

26 S. N. Kra mer, Mytho logy of Su mer and Ak kad, Mytho lo gi es of the An ci ent World, 
Do u ble day and Com pany Inc., New York 1961, стр. 102–103.
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вла дар ко ји је тла чио на род ку лу ком ра ди одр жа ва ња град ских бе де-
ма и ко ји је про во дио сво је да не углав ном за во де ћи же не. По себ но је 
био омр знут за то што је по ла гао пра во на пр ву брач ну ноћ са сва ком 
не ве стом у гра ду. Угње те ни на род је сто га за тра жио по моћ од бо го-
ва ко ји им из ла зе у су срет ти ме што у ди вљи ни ства ра ју ду го дла ког 
и ду го ко сог Ен ки дуа ко ји жи ви, је де и пи је са жи во ти ња ма. Ен ки дуа 
при ме ћу је не ки ло вац док је овај ди вљи чо век осло ба ђао у зам ке уло-
вље не жи во ти ње. Ка ко би му од ву као па жњу од сво јих зам ки, ло вац 
при во ди Ен ки дуу јед ну блуд ни цу из Ина ни ног хра ма у Уру ку ко ја га, 
по ред оста лог, под у ча ва и ци ви ли зо ва ном жи во ту љу ди због че га га 
убр зо на пу шта ју све жи во ти ње. Блуд ни ца му та ко ђе при ча и о ве ли-
кој сна зи Гил га ме ша и иза зи ва у ње му же љу да од ме ри сво ју сна гу са 
ње го вом. Гил га меш и Ен ки ду се су сре ћу у дво бо ју из ко јег Гил га меш 
из ла зи као по бед ник сте кав ши ти ме Ен ки ду о во ду бо ко по што ва ње и 
при ја тељ ство.

Гил га меш и Ен ки ду по том кре ћу у ве ли ке аван ту ре и бор бе са чу-
до ви шти ма и ти ме при вла че па жњу Ина не, ве ли ке бо ги ње љу ба ви, ко ја 
по чи ње да жу ди за Гил га ме шом. Он је, ме ђу тим, ве о ма гру бо од би ја и 
ти ме на вла чи на се бе њен гнев. На Ина нин зах тев бо го ви ша љу „не бе-
ског би ка“ да уби је Гил га ме ша, али га Ен ки ду хва та за ро го ве и ло ми му 
врат. Раз љу ће ни бо го ви ша љу те шку бо лест на Ен ки дуа и он уми ре на 
ве ли ку жа лост Гил га ме ша ко ји по том схва та да је и сам смр тан и да и 
ње га, као и све оста ле, оче ку је смрт.

У по тра зи са бе смрт но шћу Гил га меш кре ће у по тра гу за Ут на пи-
шти мом ко ји је је ди но људ ско би ће ко ме су бо го ви по да ри ли веч ни 
жи вот. Пре шав ши „ре ку смр ти“ Гил га меш на ла зи Ут на пи шти ма ко ји 
му при ча при чу о ве ли ком по то пу и о то ме ка ко га је пре жи вео. Ис-
при чао му је да су се бо го ви, а на ро чи то Ен лил, сил но на љу ти ли на 
људ ски род и од лу чи ли да га уни ште по то пом. Ње му је тај план ипак 
до ја вио Ен ки и упо зо рио га да са гра ди пло ви ло ка ко би спа сао се бе, 
сво ју по ро ди цу, при ја те ље, за на тли је, зла то и жи во ти ње. По слу шао је 
са вет и са гра дио ве ли ки брод:

... укр цао сам сво је зла то и сто ку, сво ју по ро ди цу и род би ну, пи то му 
сто ку и ди вље жи во ти ње, као и све за на тли је. По том сам и сâм ушао у брод 
и за тво рио за со бом вра та...

... у цик зо ре по ја вио се цр ни облак; у ње му је ур лао Адад, а Нер гал и 
Инур та су пред во ди ли на пад...

... све је об у зе ла та ма и брат бра та ви ше ни је мо гао ви де ти. Чак и ста-
нов ни ци не ба ви ше ни су мо гли пре по зна ти јед ни дру ге. И са ми бо го ви су се 
упла ши ли по то па и згр чи ли од стра ха...
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... шест да на и шест но ћи ду ва ли су ве тро ви, а во да по та па ла. Олу ја 
је по ко ри ла сву зе мљу, а он да је сед мог да на ве тар пре стао да ду ва и во да да 
на ди ре као вој ска моћ них рат ни ка. Мо ре се уми ри ло, ве тар је утих нуо...

... по сма трао сам мо ре, ослу шки вао ти ши ну ње го вог гла са и ти ши ну 
људ ског ро да ко ји је сав био пре тво рен у бла то...

... сед мог да на сам пу стио го лу би цу али се вра ти ла на брод по што ни је 
има ла где да се спу сти...

... по сма трао сам пу чи ну и у да љи ни при ме тио коп но; брод је до пло вио 
до Нит сир ске го ре и ту се на су као...27

Ут на пи штим се по том ис кр цао на коп но и од мах учи нио жр тву 
бо го ви ма. Ен лил је осе тио ве ли ку гри жу са ве сти и из за хвал но сти Ут-
на пи шти му што је ипак спа сао људ ски род да ро вао ње му и ње го вој 
же ни бе смрт ност али са мо у ви ду веч ног жи во та у Дил му ну.

У на став ку спе ва Ут на пи штим и ње го ва же на от кри ва ју Гил га ме-
шу ме сто где ће на ћи биљ ку, тј. „цвет жи во та“, ко ји би га сва ки пут кад 
га оку си из но ва чи нио мла дим. Он на ла зи то ме сто на дну оке а на и 
бе ре „цвет жи во та“. Ипак, од лу чу је да га не по је де од мах већ да се вра-
ти у Урук, где би ис про бао ње го ву моћ на не ком стар цу. Лēже на оба лу 
оке а на да се од мо ри, а цвет про на ла зи и је де зми ја ко ја од мах по том 
ски да са се бе сво ју ста ру ко жу.

Гил га меш се вра ћа у Урук као смрт ник, али и као чо век ко ји је мно-
го то га у жи во ту на у чио.

(IV) Си ла зак у „До њи свет“ и мит о Ина ни и Ду му зи ју
Је дан од нај по зна ти јих су мер ских ми то ва ко ји го во ри о Ина ни и 

ње ном му жу, бо гу ве ге та ци је и кра љу-па сти ру, Ду му зи ју ис при чан је 
кроз не ко ли ко рас пле та и у не ко ли ко вер зи ја од ко јих је нај по зна ти ја 
она о „Ина ни ном си ла ску у До њи свет“. Ина че, овај по пу лар ни мо тив 
си ла ска у „До њи свет“ и по нов ног из ла ска из ње га у ви ду не ке вр сте 
уста ја ња из мр твих рас про стра ње на је ши ром Бли ског ис то ка. Та ко ва-
ви лон ска вер зи ја го во ри о бо ги њи Иштар и бо гу Та му зу, а еги пат ски 
мит о бо ги њи Изи ди и бо гу Ози ри су.

Мит о „Ина ни ном си ла ску у До њи свет“ по чи ње же љом „Кра љи-
це не ба“ и ам би ци о зне бо ги ње плод но сти, љу ба ви и ра та – Ина не, да 
про ши ри сво ју власт са не ба у „До њи свет“, тј. у свет мр твих. Ре ше на 
да ту же љу и оства ри она обла чи сво је вла дар ске одо ре, ста вља на се-
бе сав свој на кит и кре ће у област мр твих у ко јој вла да ни ко дру ги до 

27 Пре вод са ен гле ског је зи ка из књи ге The Epic of Gil ga mesh (an En glish Ver sion 
with an In tro duc tion by N. K. San dars), Pen guin Bo oks 1975, стр. 109–112.



109

Кра так осврт на не ке аспек те су мер ске ци ви ли за ци је

ње на се стра Ере шке гал, су мер ска бо ги ња смр ти и та ме. Зна ју ћи да из 
све та мр твих још ни ко ни је по но во иза шао и осе ћа ју ћи опа сност да и 
њу та мо за др же, Ина на на ла же сво ме ве зи ру Нин шу бу ру да, у слу ча ју 
да се не вра ти у ро ку од три да на, од мах оде до три нај ве ћа бо жан ства 
и то пр во у град Ни пур код Ен ли ла, за тим у Ур код На не и, на кра ју, у 
Ери ду код Ен ки ја и за тра жи од њих по моћ. Ере шке гал је ни је до че ка ла 
ни нај ма ње се стрин ски. Иако се Ина на ла жно пред ста ви ла на глав ној 
ка пи ји „До њег све та“ вра тар је, по на ло гу сво је го спо да ри це, пу шта да 
уђе и спро во ди кроз свих се дам ка пи ја до Ере шке га ли ног дво ра на чи-
ње ног од чи стог ла пис ла зу ли ја (ве о ма це ње ног по лу дра гог ка ме на). 
При про ла ску кроз сва ку ка пи ју ски да ју јој јед но за дру гим сву оде ћу 
и укра се, та ко да је пред сво ју се стру и се дам стра шних су ди ја „До њег 
све та“ при ве де на у пот пу но сти об на же на. По што је од мах ис ку си ла 
њи хов „по глед смр ти“ Ина на уми ре и ње но мр тво те ло би ва ока че но 
да ви си о ко цу.

Ви дев ши да је ис те кло три да на и три но ћи, а да ње го ве го спо да-
ри це не ма, ве зир Нин шу бур не гу би вре ме и од ла зи да тра жи по моћ. 
Ен лил и На на од би ја ју да спа су Ина ну и је ди но Ен ки не што пред у зи ма 
у том сми слу. Ства ра два бес пол на би ћа Кур га рау и Ка ла ту рау ко ји ма 
на ла же да оду у „До њи свет“ и ожи ве Ина ну та ко што ће је по шкро пи ти 
„во дом жи во та“ и на хра ни ти „хра ном жи во та“. Та ко су, по ред ра зних 
пе ри пе ти ја, и учи ни ли и Ина на је ожи ве ла. По што је за кон „До њег све-
та“ на ла гао да га ни ко не мо же на пу сти ти уко ли ко не на ђе не ко га ко 
је истог ран га да га/је та мо за ме ни, Ина на се вра ћа у свет жи вих да би 
на шла се би јед ну та кву за ме ну и то под ја ком прат њом стра шних и не-
ми ло срд них де мо на. У сво ме тра га њу на и ла зи на бо го ве за штит ни ке 
гра до ва Умае и Бад-Ти би ре. И је дан и дру ги, Ша ра и Ла та рак, би ва ју 
пре не ра же ни ви дев ши стра шна би ћа из „До њег све та“. Од ба цу ју са се-
бе рас ко шне ха љи не, обла че про сјач ку оде ћу не би ли се ти ме што ви-
ше уни зи ли и, ба цив ши се ли цем у пра ши ну пред но ге Ина ни, мо ле је 
за ми лост. При хва та ју ћи по ни зност ко ју су пред њом ис ка за ли, Ина на 
не би ра ни јед ног од њих дво ји це као сво ју за ме ну за „До њи свет“ већ 
од ла зи у Урук код сво га му жа Ду му зи ја. Та мо га за ти че ка ко се ди на 
сво ме пре сто лу рас ко шно оде вен не по ка зу ју ћи да на би ло ко ји на чин 
жа ли за злом суд би ном сво је же не. На про тив, њој је из гле да ло као да 
ли ку је у ње ној не сре ћи. У сво јем бе су Ина на ба ца на Ду му зи ја „по глед 
смр ти“ и пре да је га не ми ло срд ним и не стр пљи вим де мо ни ма да га од-
ве ду у „До њи свет“. Пре бле дев ши, Ду му зи схва та сво ју злу коб и па да-
ју ћи на ко ле на пре кли ње Ина ни ног бра та Утуа, бо га сун ца, да га спа си.

Ов де се пре ки да текст ми та због ве ли ког оште ће ња пло чи ца на ко-
ји ма је мит за пи сан, та ко да на уч ном све ту до ско ро ни је би ла по зна та 
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ко нач на суд би на Ду му зи ја. Ипак, за хва љу ју ћи ви ше де це ниј ском на по-
ру Иго Ра доа (Hu go Ra de au), Ан ри де Ге ну ја ка (Hen ri de Ge no u il lac) и 
Тор кил да Ја коб се на (Thor kild Ja cob sen) про на ђен је, об ра ђен и пре ве-
ден текст јед ног дру гог ми та – „Смрт Ду му зи ја“, из ко јег се ви ди да је, 
без об зи ра на бла го на кло ну ин тер вен ци ју Утуа, Ду му зи ипак скон чао 
у „До њем све ту“ као за ме на за сво ју пре ам би ци о зну и же сто ко раз љу-
ће ну же ну – бо ги њу Ина ну.

Уме сто за кључ ка

Ов де смо се тек до та кли про бле ма ти ке ко ја је ве за на за са мо не ке 
од ина че број них аспе ка та гран ди о зне су мер ске ци ви ли за ци је. Мно го 
то га што је са њом у ве зи још увек кри је ко пре на људ ског не зна ња, јер 
је ве ли ки број ма те ри јал них оста та ка су мер ске ци ви ли за ци је, на жа-
лост, за у век уни штен. То ме су, по ред „зу ба вре ме на“, сва ка ко нај ви-
ше до при не ла ве ли ка и не бро је на рат на ра за ра ња на ње ном ма тич ном 
под руч ју. Свет ски моћ ни ци су се го то во од пам ти ве ка оти ма ли око ове 
стра те шки из у зет но ва жне обла сти ме ђу реч ја Ти гра и Еуфра та. По-
чет ком 21. сто ле ћа на кон ро ђе ња Хри сто вог и чи та вих 5,5 ми ле ни ју ма 
на кон на стан ка пр вих су мер ских гра до ва-др жа ва све до ци смо да тај 
про цес рат них ра за ра ња не са мо не је ња ва, већ да ма те ри јал на и ду-
хов на де струк тив ност људ ске по хле пе по при ма све тра гич ни је раз ме-
ре. У сва ком слу ча ју, об зи ром на њен ко ло сал ни зна чај за са вре ме ну 
свет ску кул ту ру у це ли ни као и на че сту и не пра вед ну за по ста вље ност 
упра во те чи ње ни це, су мер ска ци ви ли за ци ја сва ка ко за слу жу је да се о 
њој мно го ви ше и мно го че шће го во ри.
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Теолошки погледи 2011/3

a brief glance at some 
aspects of the sumerian 

civilization (origins, 
chronology, religion, 
mythology anD epics)

Pe ter V. Še ro vić
Fa culty of Ort ho dox The o logy of the  
Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: The first truly ur ban hu man cul tu re ap-
pe a red in So ut hwest Asia wit hin the re gion of Me so-
po ta mia, i.e. in Su mer. Alt ho ugh the Su me ri ans as an 
ethnic group di sap pe a red from the hi sto ri cal sce ne just 
abo ut the be gin ning of the se cond mil len ni um BC, the ir 
ci vi li za tion con ti nued its li fe and de ve lop ment thro ugh 
people who had adop ted it as the ir own – the Se mi tic 
Aca di ans and Amo ri tes, fol lo wed by ot her in ha bi tants 
of Me so po ta mia and the Mid dle East. By its tran smis-
sion thro ugh a sin gu lar symbi o sis of Ju deo-Chri stian 
and Hel le nic tho ught which had fo und its most aut hen-
tic ex pres si on wit hin the Chri stian cul tu re of the Ro mi-
oi (Byzan ti nes) on one si de, and the ori gi nal tra di ti ons 
of Ju da ism and Islam on the ot her, the Su me rian ci-
vi li za tion is em bed ded in to the very fo un da ti ons of the 
con tem po rary world ci vi li za tion.

Key words: Me so po ta mia, Su mer, Su me ri ans, pe ri o-
di za tion, re la ti ve chro no logy, ab so lu te chro no logy, typo-
logy, stra ti graphy, co smo gony, the o gony and pant heon, 
mytho logy, epics.


